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Valid 7/8" r6r sem gaf streymishradannc=14,8m/s
pPrystifall i rorum AP = 0,357 bor

Heildarprystifall med beigum AP = 0,58 bor

Prystifall vegna haedarmismunar AP = 0,017 bor
Heildarprystifall AP = 0,597 b6r = 0,6 bor = 4,17 K

AN N N N

Kr6fu um mesta prystifall sem samsvarar 1 K er ekki fullnaegt, prystifallid er of mikid.

Lofttemprun

Gufuhvolf — lofthjupur:

Loftkennt hvolf sem pyngdaraflid heldur ad reikistjérnum og flestum tunglum

solkerfisins.

I gufuhvolfi jardar (andrumslofti) eru 78% kéfnunarefni, 21% surefni, 1% argon,
dalitid éson, kdfnunarefnis- og strefnissambénd og myrargas, auk snefils af freoni af

mannavoldum.

[ gufuhvolfinu er breytilegt magn raka og vaxandi koltvisyringur, en einnig

brennisteinstvisyringur fra eldfjéllum og idnadi.

Hver og ein lofttegund fyllir Gt i allt pad rymi sem han er i. Prystingurinn sem vid
meelum er summan af prystingnum sem hver lofttegund mundi hafa ef hin vzeri ein i
ryminu. Pad sama 4 vid um vatnseim ef hitastig hans er haerra en péttunarhitastig

eimsins. Prystingur vatnseimsins er pvi hluti af heildarprystingnum.

Rakapétting
Til ad raki komist sidur inn i einangrun er rakapétt lag haft 4 utanverdum

klefaveggjum eda peim megin sem veggurinn er yfirleitt heitari.

“
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begar gengid er um klefann kemst hlytt loft inn vegna loftskipta og rakinn sem kemur
inn med hlyja loftinu sest a eimarann sem hrim. Hrimid sest a pynnurnar,

»lamellurnar”, og dregur ur varmaleidni peirra.

Hrimid parf ad fjarlaegja reglulega og til pess parf orku. Til pess ad draga ur pessu
alagi er pvi rétt ad lagmarka loftskipti og pakka vérunum vel inn. [ frystiklefanum er
loftid tiltélulega purrt og leitast pvi vid ad taka til sin raka Ur umhverfinu, sem m.a.
veldur pvi ad vérur i klefanum porna med timanum, gaedin ryrna. |
lofttemprunarkerfum og kaelikerfum skiptir rakinn i loftinu miklu mali, og pess vegna
er mikilveegt ad bek[<ja samhengid milli eimprystings, vatnsinnihalds og hitastigs

loftsins.

Heitt loft getur innihaldid meira vatn en kalt loft. brystingur eims lytur sama logmali,
b.e. eimprystingur verdur haarri vid haekkandi hitastig og ad sama skapi laekkar
brystingurinn vid laekkandi hitastig. betta gerir pad ad verkum ad prystingur inni i
kaeli- og frystiklefum verdur laegri en i loftinu sem umlykur klefann. brystimunurinn
gerir pad ad verkum ad vatnseimur prystist inn i einangrunina par sem hann kéInar
og péttist. begar vatn kemst inn i einangrun pba minnkar varmavidnam hennar og
meiri varmi streymir inn i klefann. betta hefur i fér med sér meiri vinnu fyrir

bjoppuna, gangtimi hennar lengist.

Ef um frystiklefa er ad raeda pa frys vatnid i einangruninni, en vidé pad minnkar
einangrunargildid enn frekar og veggurinn skemmist. Daemi er um ad loft i

frystiklefum hafi fallid nidur af pessum sékum.

Vatnseimur sem kemur med loftinu inn i kaeliklefa pegar gengié er um hann, hefur
ekki ahrif & einangrunina en sest pess i stad @ eimarann sem hrim. Hrimid lokar
smam saman bilinu @ milli alpynnanna (sja byggingu eimara) og veldur jafnframt
varmavidnami. Hrimid parf pvi ad fjarleegja reglulega med afbraedslu/afhrimingu og
til pess parf verulega orku. bess vegna aetti ad fordast loftskipti i klefanum og pakka

vorum sérstaklega vel inn i frystiklefum.
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Loftmedhondlun

i lofttemprunarkerfi er atilofti blandad vid inniloft og pvi svo blasid inn i vistarverur.
Loftid fer i gegnum siu og sidan er pad ymist keelt til ad fella it raka eda hitad og
baett i pad raka.
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1 er forhitari, 2 er kaelir, 3 vatnsyrir, 4 eftirhitari og 5 er blasari.

Hx-linurit — Mollierlinurit
Hx-linurit er notad til ad finna ut astand lofts. Richard Mollier fann upp petta linurit

1923. Linuritid gerir okkur moégulegt ad reikna Ut og teikna inn a pad breytingar a
raka midad vid breytilegt hitastig. Einnig er haegt ad lesa Ut varmabreytingu lofts,

edlismassa og vatnsmagn.

Allt pbetta er haegt ad teikna inn a linuritid og sja dstandsbreytingar 3 myndraenan

hatt.

Hx-linurit tilgreinir allar breytur sem parf til ad lysa loftskilyrdum:

Tilraunantgafa Hloover Eggertsson 53



Hitastig = ,t“i°C
Prp et H

Algert rakastig = ,x“ i g/kg : ; ©

DRY WET

- e

Hlutfallsrakastig = ,0“ i %
Enthalpy (varmi) = ,h“ ikl (1 +x) kg
Edlismassi/péttleiki = ,p“ i (kg/m3)

Eimprystingur i millibérum = ,mbar”

Haegt er ad stadsetja punkt a linuritinu ef madur pekkir

tvaer af peim staerdum sem taldar eru upp hér ad ofan. Vi
getum t.d. verid med tvo hitamaela, annan sem maelir purra hitastigid en um hinn er
buid ad vefja grisju sem er mettud vatni (sja mynd). A myndinni er ekki buid ad vaeta

grisjuna og pess vegna syna maelarnir sama hitastig.

Raki i lofti skiptir mali baedi pegar verid er ad fjalla um lofttemprunarkerfi eda
keelikerfi og pvi er mikilvaegt ad pekkja samhengid milli eimprystings, hitastigs og
vatnsinnihalds loftsins. Hitastig loftsins segir til um getu pess til ad innihalda raka. bvi
heitara sem loftid er, peim mun meiri raka getur pad innihaldid. Eimprystingur er lika
hadur hitastiginu. Heitt loft penst Ut og eykur par med ramtak sitt pé svo ad massinn
sé sa sami.

Ef loftid benst Ut an bess ad vatn baetist i pad pa pornar pad hlutfallslega og vid

segjum ad rakaprdsentan hafi minnkad — hlutfallslegur raki hefur minnkad.

Eimprystingur eykst med haekkandi hitastigi og laekkar pvi ad sama skapi vid laekkandi
hitastig. Prystingsmunur verdur pvi a lofti sem umleikur kaeli/frystiklefa og loftinu
sem er inni i klefanum. Prystingsmunurinn gerir pad ad verkum ad vatnseimur
brystist inn i einangrunina par sem hann kélnar og péttist uns hann verdur ad vatni

sem sogast inn i hana.

O — =i e g e e e e e e e
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Pegar vatn kemst inn i einangrun pa minnkar varmaviénam hennar og meiri varmi
streymir inn i klefann. Pad hefur i fér med sér meiri vinnu fyrir bjéppuna, gangtimi

hennar eykst.

Ef um frystiklefa er ad raeda pa frys vatnid i einangruninni, en vid pad minnkar

einangrunargildid enn frekar og veggurinn skemmist, eins og 48ur var sagt.
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vatnsinnihakd (x} | g vatn i kg af lofti

Lodrétti asinn synir hitastigid (t).
Larétti asinn synir algert (absolut) rakastig (x) g af vatni i kg af lofti.
Varminn (isentalpi) er hallalinurnar (h) i kJ/kg.

Hlutfallslegt rakastig er bogalinurnar. A pessum linum sést vel hvernig hafileiki lofts

til ad taka til sin vatn eykst med haekkandi hitastigi.

_——— e, e
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Teiknum inn &stand par sem purri hitamazelirinn er 19°C og vota hitastigid er 12°C.

:«. Hutbaditiegt
S i Ty Par sem punkturinn er 3 myndinni ma
1 R R R . .
= SRS R AN ED R SRR TR AR AR lesa at astand loftsins:
e 111 -:."---uik: e - ﬂt"'" N 3 v o s N
1 RS R Rk 3
[ o ERAREEERCR A bk .
ol ERERRR SRR . Hlutfallslegt rakastig er 50%,
S B b W% % WAt
© PR R AR Ry L. )
RENEEARRRR AN RS Ro= varmainnihald loftsins er 35 kJ/kg,
| "\:‘nyq-« hn*'\g'ﬁ' e . A .
] I: v e . i}-‘”:-l" N xbh
55 AR R 55 7 vatnsinnihaldié er 6,5 g/kg loft,
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walrawimbald (x) 1 g vaan i bp af bofty

[ t6flum ma finna hvernig astand lofts er 4 mettunarlinunni eftir hitastigi og lesa

hlutfallslegt rakastig.
Damil
Purra hitastigid er 15°C og vota hita

Lausn: Hitastigsmunur er 7°C og rak

_— R ——

Tilraunautgafa

stigid 8°C. Hvert verdur hlutfallslegt rakastig?

astig er 37%.

Hlddver Eggertsson

56

— )

—

l = & = &1

Ty

1 8 . GBI

¥FF] FE] .# | TE] TER L 8.8 1 8.8 me )

TFE)



W oW oW o oW oW oW

oW

u

W W W oW oW oW oW o oW ow W w

burra burra hitastigi — vota hitastigid i °C

hitastigid i

i 1 2 | 3| a ] s ] e [C72)] 8] 9 | 10
10 88% 77 66 56 45 35 6 16 7 --
11 89 78 67 57 47 38 28 19 11 2
12 89 79 68 59 49 40 31 22 14 5
13 89 79 69 60 51 42 33 25 16 9
4 90 80 70 61 52 43 35 27 19 11
1 37 29 22 14
16 90 31 24 17
17 91 82 73 64 56 48 41 33 26 19
18 91 82 73 65 57 50 42 35 28 21
19 91 82 74 66 58 51 44 37 30 24
20 91 83 75 67 59 52 45 38 32 26
21 91 83 75 68 60 53 47 40 34 27
22 92 84 76 69 61 54 48 41 35 29
23 92 84 77 69 62 56 49 43 37 31
24 92 | 84 77 70 63 57 50 44 38 32
25 92 85 77 71 64 57 51 45 40 34
26 92 85 78 71 65 58 52 46 41 35
27 93 85 78 72 65 59 53 47 42 37
28 93 86 79 72 66 60 54 49 43 38
29 93 86 79 73 67 61 55 50 44 39
30 93 86 80 73 67 61 56 50 45 40
31 93 86 80 74 68 62 57 51 46 41
32 93 87 80 74 68 63 57 52 47 42
33 93 87 81 75 69 63 58 53 48 43
34 93 87 81 75 69 64 59 54 49 44
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Myndin hér fyrir nedan synir ti hitastig maelt med venjulegum hitamaeli. Ef madur
bekkir hlutfallslegt rakastig er haegt ad stadsetja punkt A og finna ut fra pvi astand

loftsins.

S M

Ef 165rétt lina er dregin nidur dr punkti A i punkt B md lesa vatnsmagnid i loftinu, og i

L l4d

punkti C er haegt ad lesa daggarmorkin t2, en barna er loftid mettad af vatnseim og

getur ekki tekid i sig meira vatn. Ef hitastigid er laeekkad undir mettunarlinuna ba =
-
fellur ut vatn.
-
ke
£[°C) "3
A / =
Q
\ =
{] i — | -
"
b L3
R '3
W
E
J )
X
% [ kg vatnl [ Kg loft] -l-
|
Dami 2 g
Eftirfarandi er pekkt vardandi astand lofts: bE)
e Hlutfallslegt rakastig er 60%
. e Hitastigid er 23°C (purri hitamaelirinn) 2
Hversu mikid vatn er { loftinu kg/kg? 149
Hvert er daggarmarkshitastigid?
Lausn. Vatnsinnihaldid er 0,0105 kg/kg og
x [ kg vaint [ kg lofti e
daggarmérkin eru 14,9°C. !

ﬁ
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Daemi 3

Loft med hitastigid +5°C og hlutfallslegt rakastig ¢ = 0,5 er hitad upp i +18°C.

Hvert verdur hlutfallslegt rakastig eftir upphitunina?

Lausn: Loftid hitnar fra t1it2 og ¢ = 0,21

===
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Dami 4

4 kg af lofti med hitastigid +5°C og hlutfallslegt rakastig ¢ = 0,5 er hitad upp i +18°C

og vid pad verdur hlutfallslegt rakastig ¢ =0,2.

Hversu miklum varma parf ad baeta i loftid til ad hita pad upp?

Adr vemparsture’C
Lulempuimue °¢

rdmass ofts g /0

L7 T v ) 10 8 Y

it fallalangl ravastip 5

%

33939 % %

Lausn. Varminn h1 = 11,5 kl/kg og eftir upphitun er varminn h2 = 24,5 ki/ke,

vatrannitiald i varn /g lofy

betta er mismunur upp a 13 ki/kg.

13ki/kg - 4 kg =52 kJ
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